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Predložená habilitačná práca na získanie vedecko-pedagogického titulu docent v študijnom 
odbore habilitačného konania a inauguračného konania Klinická biochémia UPJŠ (Lekárska 
fakulta) v Košiciach je súhrn vedeckého záujmu a vedecko-výskumných aktivít habilitantky, 
ktoré realizovala na Ústave lekárskej a klinickej biochémie LF UPJŠ v Košiciach, v rámci 
riešenia výskumných úloh, ktoré boli súčasťou projektov domácich a medzinárodných 
grantových agentúr. 

Téma práce je veľmi aktuálna, nakoľko mitochondriálna dysfunkcia prispieva k patológii 
mnohých ochorení, na základe čoho sa začala rozvíjať mitochondriálna medicína. Úspech 
terapeutických prístupov vyžaduje okrem iného aj pochopenie mitochondriálnej respirácie za 
fyziologických a patologických podmienok. Autorka svojim vedecko-výskumných zameraním 
- charakteristikou respirácie krvných buniek, neovplyvnených buniek SH-SY5Y, významne 
prispieva k rozšíreniu už existujúcich informácií.  

Vlastný habilitačný spis má 145 strán a je členený na nasledovné kapitoly: Úvod, Literárny 
prehľad, Ciele, Výsledky a diskusia, Záver, Literatúra a Prílohy). Výsledky a diskusia sa 
vzťahujú na 8 pôvodných vedeckých prác, ktoré boli publikované v karentovaných a 
indexovaných časopisoch, registrovaných v databázach Web of Science a SCOPUS, v ktorých 
je autorka 5 krát prvým autorom. Z literárneho prehľadu, ako aj z doložených vlastných prác 
vyplýva, že autorka má výborný prehľad v danej oblasti. Na dokladovanie literárneho prehľadu 
cituje 172 prác iných autorov, pričom takmer 35 % je z posledných 5 rokov. 

Kandidátka na docentku v habilitačnej práci popisuje históriu, štruktúru aj dynamiku 
mitochondrií, podrobne popisuje dýchací reťazec a miesta vzniku ROS v jeho komplexoch. 
Stručne definuje oxidačný stres, antioxidačné systémy, pričom sa zameriava na 
mitochondriálny antioxidačný systém. Z prírodných antioxidantov popisuje polyfenoly. 
Posledné kapitoly venuje mitochondriálnej medicíne, mitochondriálnym ochoreniam 
a zameriava sa aj na biochemické diagnostické markery mitochondriálnych ochorení. 

Ciele predkladanej práce sa viažu na štúdium mitochondriálnej respirácie na rôznych 
modeloch využitím O2k-FluoRespirometra, popis respiračných funkcií mitochondrií za 
fyziologických a patologických podmienok a stanovenie mitochondriálnych antioxidačných 



enzýmov. Druhým cieľom je štúdium vlastností polyfenolových látok, so zameraním na 
sledovanie vzťahu medzi ich štruktúrou a atioxidačnými vlastnosťami, ale aj vplyvu 
koncentrácie a pH na antioxidačné vlastnosti týchto látok vo vzťahu k vychytávaniu 
superoxidového radikálu. Všetky ciele habilitačnej práce boli splnené. 

V ďalšej časti sumarizuje najdôležitejšie výsledky v oboch oblastiach svojho vedecko-
výskumného zamerania, vhodne ich diskutuje so závermi citovaných autorov a z diskusie 
vyvodzuje adekvátne závery. V záveroch hodnotí význam respirometrickej analýzy 
mitochondriálnej funkcie v ľudských krvných bunkách a poukazuje na možnosť jej využitia 
v medicíne a cielenej terapii, nakoľko získanie krvných buniek je menej invazívne v porovnaní 
s tkanivovými biopsiami. Zároveň sumarizuje výsledky získané štúdiom antioxidačných 
vlastností polyfenolov, ktoré ovplyvňuje nielen ich štruktúra, ale aj koncentrácia a pH 
prostredia, čo môže vysvetliť ich rôznu antioxidačnú aktivitu v rôznych tkanivových 
kompartmentoch, alebo pri špecifických patologických podmienkach. 

Autorka výsledky svojej vedeckej práce publikovala vo viac ako 65-tich pôvodných prácach 
vo vedeckých odborných časopisoch registrovaných v databázach Web of Science a SCOPUS, 
čo taktiež dokladuje jej vyspelosť v danej problematike. Práce získali množstvo ohlasov, čo 
potvrdzuje záujem vedeckej komunity o získané výsledky. Zároveň chcem vyzdvihnúť 
medzinárodnú vedeckú aktivitu kandidátky, nakoľko sa zúčastnila viacerých krátkodobých 
študijných pobytov vo významných zahraničných inštitúciách. 

Protokol o kontrole originality uvádza zhodu 3,53, čo je akceptovateľné pre tento typ prác. 

 

Na autorku mám nasledovné otázky: 

1. V práci ste uviedli výsledky vašej štúdie, kde ste zistili, že „opakovaný intervalový 
tréning s vysokou intenzitou modifikuje mitochondriálne funkcie mononukleárnych buniek 
periférnej krvi, čo môže poskytnúť mieru fyzickej schopnosti podobnej mitochondriálnej 
funkcii kostrového svalstva“. Ako si vysvetľujete skutočnosť, že respirácia trombocytov nebola 
ovplyvnená? Stretli ste sa s ďalšími prácami, kde bola mitochondriálna respirácia krvných 
buniek použitá na hodnotenie funkcie a sily svalov? 

2. Prírodný extrakt Pycnogenol obsahuje vo vode rozpustné aj v lipidoch rozpustné zložky, 
pričom niektoré sú ťažko rozpustné. Ako ste pripravili roztok Pycnogenolu, ktorý ste použili 
pri vašich meraniach? 

3. Plánujete pokračovať v ďalšom štúdiu tejto problematiky? Ak áno, na čo sa chcete 
v budúcnosti zamerať? 

 

Konštatujem, že RNDr. Beáta Čižmárová, PhD. predložila prácu, ktorá je veľmi aktuálna a 
odborne veľmi dobre spracovaná. Publikované práce autorky sú významným prínosom pre 
rozvoj vedy v oboch oblastiach jej vedecko-výskumného zamerania, o čom svedčí aj množstvo 
ohlasov. 

Predložená habilitačná práca spĺňa všetky náležitosti požadované pre práce tohto druhu, a 
preto habilitačnú prácu RNDr. Beáty Čižmárovej, PhD. odporúčam prijať ako podklad na 
habilitačné konanie. 

 

 



Po úspešnom obhájení habilitačnej práce a splnení ďalších náležitostí, 
 

o d p o r ú č a m 
 

habilitačnej komisii navrhnúť Vedeckej rade LF UPJŠ, udeliť RNDr. Beáte Čižmárovej, 
PhD. vedecko-pedagogický titul „docent“ v odbore habilitačného konania a inauguračného 

konania klinická biochémia 
 

V Bratislave 15.1.2024 
 
 
 

prof. RNDr. Jana Muchová, PhD. 
          Ústav lekárskej chémie,  
    biochémie  a klinickej biochémie 

                                                                                                            LF UK v Bratislave 


